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Gurobi Cozlici
March 11, 2024

1 Gurobi ile Matematiksel Model Coziimii

Bu 6rnek uygulamada, Gurobi ¢oziiciisiinii Pyhton programlama dili ile kullanacagiz.

#Eger gurobipy kutiuphanest yuklu degilse, bu kod satirr tle kutiuphaneyr
—yukliyoruz
pip install gurobipy

#Bu kod satir ile gurobipy kutiphanesinden Model ve GRB fonksiyonlarini ¢agrriyoruz.
from gurobipy import Model, GRB

ORNEK UYGULAMA

Diyelim ki bir fabrika, iki tiir iiriin (Uriin A ve Uriin B) iiretmektedir. Her bir iiriiniin iiretimi
i¢in belirli miktarda hammadde gerekmekte ve fabrikanin giinliik kullanabilecegi sinirli miktarda
hammadde bulunmaktadir. Ayrica, her bir {iriiniin satisindan elde edilen kar farklidir. Amacimiz,
verilen hammadde kisitlar: altinda fabrikanin maksimum toplam kéar: nasil elde edecegini bulmaktir.

Problem Tanimi:

Uriin A’nimn {iretimi icin 1 birim Hammadde 1 ve 2 birim Hammadde 2 gerekiyor; her bir biriminden
5 birim kar elde ediliyor. Uriin B’nin iiretimi icin 2 birim Hammadde 1 ve 1 birim Hammadde 2
gerekiyor; her bir biriminden 8 birim kar elde ediliyor. Giinliik kullanilabilir Hammadde 1 miktar:
100 birim, Hammadde 2 miktar: ise 160 birimdir. Uriin A’nin giinliik iiretimi en az 10 birim, en
fazla 40 birim olmalidir. Uriin B i¢in giinliik iiretim sinir1 yoktur ama en az 5 birim iiretilmelidir.

Bu basit problem icin olusturdugumuz matematiksel model su sekilde olabilir;
Karar Degigkenleri;

xA: Uriin A nin iiretim miktar1 (birim)

xB: Uriin B nin iiretim miktari(birim)

Amac Fonksiyonu;

Max 524 + 8xB

Fonksiyonel Kisitlar;

xA + 2 * xB <= 100, “Hammaddel _kisiti”

2 * xA + xB <=160, “Hammadde2 Kkisiti”

10 <= xA <= 40, “Uriin A icin {iretim smirlar1"

xB => 5,"Uriin B i¢in minimum tiretim sinir1”
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Isaret Kisitlari;
xA, xB => 0

# Bu kod satire ile bir adet matematiksel model tanimliyoruz. Sonrasinda bu,
—modele sirasiyla karar dejiskenlerini,

amag fonksiyonunu ve kirsitlare ekleyecegiz.

model = Model("genisletilmis_uretim_planlama")

# Karar degiskenlert
# Uriin 4 ve B'nin iiretimmiktarlarey (sirekli defiskenler)
xA =model . addVar (vtype=GRB.CONTINUQUS, name="xA", 1b=10, ub=40) #burada z4d i¢in,
< "1b" Lower bound ve "ub" upper bound (alt sinirve st sinar) tanimladek
xB =model . addVar (vtype=GRB.CONTINUQUS, name="xB", 1b=5) #zB i¢in de Lb
< tanimladik ve bu degisken tiplerinin surekls (CONTINUOUS) oldugunu belirttik.

# Amac¢ fonksiyonu
# Toplam kare maksimize etmek i¢in gerekle amag fonksiyonunun modele ekledik.
model.setObjective (5 * xA + 8 x xB, GRB.MAXIMIZE)

#Kisatlar

# Hammadde 1 ve 2 kullanimi 1¢in kisitlaret modele ekledik
model .addConstr(xA + 2 * xB <= 100, "Hammaddel_kisiti")
model .addConstr(2 * xA + xB <= 160, "Hammadde2_kisiti'")

<gurobi.Constr *Awaiting Model Update*>

# Models ¢ozdurecek kod sarint ¢alaistirdik ve sonuglare aldirk.
model . optimize ()

Gurobi Optimizer version 11.0.1 build v11.0.1rcO (win64 - Windows 11.0
(22631.2))

CPU model: Intel(R) Core(TM) i5-8300H CPU @ 2.30GHz, instruction set
[SSE2|AVX|AVX2]
Thread count: 4 physical cores, 8 logical processors, using up to 8 threads

Optimize a model with 2 rows, 2 columns and 4 nonzeros
Model fingerprint: 0x90dc9583
Coefficient statistics:

Matrix range [1e+00, 2e+00]
Objective range [5e+00, 8e+00]
Bounds range [5e+00, 4e+01]
RHS range [1e+02, 2e+02]

Presolve removed 2 rows and 2 columns

Presolve time: 0.01s

Presolve: All rows and columns removed

Iteration Objective Primal Inf. Dual Inf. Time
0 4.4000000e+02 0.000000e+00 0.000000e+00 Os



Solved in O iterations and 0.02 seconds (0.00 work units)
Optimal objective 4.400000000e+02

[8]: | # Cozumi yazdirmak icin gerekli kod satirlarz.
print ("Optimal Uretim Miktarlari:")
print (£"Uriin A: {xA.X}")
print (f"Uriin B: {xB.X}")
print(£"Toplam K&r: {model.ObjVall}")

Optimal Uretim Miktarlari:
Uriin A: 40.0

Uriin B: 30.0

Toplam Kar: 440.0
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